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 CONCEJO DE BOGOTÁ, DISTRITO CAPITAL 
  Periodo Constitucional 2022-2023 

 
 

SESIÓN PLENARIA  
 
 
ACTA:   037 
FECHA:   1º de mayo de 2023 
HORA DE INICIACIÓN:    9:14 a.m.      
HORA DE FINALIZACIÓN:   10:39 a.m.           
PRESIDENTE:    H.C. Edward Aníbal Arias Rubio 
SECRETARIO:   Dagoberto García Baquero   
 

 
ORDEN DEL DÍA 

 
 

1. Registro electrónico de concejales y verificación del quórum 
 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
 
3. Instalación del segundo período de sesiones ordinarias correspondientes al mes  
    de mayo de 2023.  
 
a) Himno Nacional 
  
b) Himno de Bogotá, D.C. 
  
4. Aprobación de actas 
 
Acta 18 del 01 de marzo de 2023  
Acta 19 del 03 de marzo de 2023  
Acta 20 del 08 de marzo de 2023  
Acta 21 del 09 de marzo de 2023  
Acta 22 del 10 de marzo de 2023  
Acta 23 del 11 de marzo de 2023  
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Acta 24 del 12 de marzo de 2023  
Acta 25 del 15 de marzo de 2023  
Acta 26 del 16 de marzo de 2023 
 
5. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
 
6. Comunicaciones y varios. 
 

DESARROLLO 
 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
PRESIDENTE: Buenos días a todos los concejales, que nos acompañan hoy del 
Concejo de Bogotá, buenos días a los funcionarios, a los entes de control, buenos 
días a los ciudadanos que están presentes y a los ciudadanos que nos siguen a 
través de las redes- 
 
Señor Secretario, sírvase abrir la sesión de hoy 1º de mayo. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente. 
 
Muy buenos días honorables concejales, concejalas, funcionarios de la 
Administración, de la Corporación y demás personas que nos acompañan, siendo 
las 9:14 de la mañana, damos inicio a esta sesión Plenaria convocada para el día 
de hoy 1º de mayo de 2023.  
 
Le informo honorables concejales que se encuentra habilitado el registro 
electrónico.  
 
PRESIDENTE: Registremos qué concejales ya han ingresado. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente.  
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Me permito certificar el registro de los honorables concejales que se encuentran 
presentes: DIANA MARCELA DIAGO GUÁQUETA, LUIS CARLOS LEAL 
ANGARITA, LIBARDO ASPRILLA LARA, ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ 
GARCÍA, JOSÉ DEL CARMEN CUESTA NOVOA, CARLOS ALBERTO CARRILLO 
ARENAS, EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO, MARCO FIDEL ACOSTA RICO, 
PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA, DORA LUCÍA BASTIDAS UBATE, ÁLVARO 
JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, HEIDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO, CÉSAR 
ALFONSO GARCÍA VARGAS, ALVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN, MARÍA 
VICTORIA VARGAS SILVA, JAVIER ALEJANDRO OSPINA RODRÍGUEZ, MARÍA 
CLARA NAME RAMÍREZ, ATI SEYGUNDIBA QUIGUA IZQUIERDO, ANA TERESA 
BERNAL MONTAÑEZ, EMEL ROJAS CASTILLO, SEGUNDO CELIO NIEVES 
HERRERA, HUMBERTO RAFAEL AMÍN MARTELO, MARÍA FERNANDA ROJAS 
MANTILLA, JUAN JAVIER BAENA MERLANO, MARISOL GÓMEZ GIRALDO,  
JULIÁN ESPINOSA ORTIZ, ANDRÉS DARÍO ONZAGA NIÑO, MARTÍN RIVERA 
ALZATE, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, VENUS ALBEIRO SILVA 
GÓMEZ, ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, LUZ MARINA GORDILLO 
SALINAS, GERMÁN AUGUSTO GARCÍA MAYA, SAMIR JOSÉ ABISAMBRA 
VESGA, DIEGO GUILLERMO LASERNA ARIAS, JORGE LUIS COLMENARES 
ESCOBAR, JULIÁN DAVID RODRÍGUEZ SASTOQUE, igualmente, me permito 
llamar de manera virtual por calamidad doméstica a los honorables concejales 
GLORÍA ELSY DÍAZ MARTÍNEZ, ÓSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS y SAMUEL 
BENJAMÍN ARRIETA BUELVAS. 
 
Le informo señor Presidente que se ha realizado el llamado a lista y se encuentran 
presentes treinta y siete (37) honorables concejales y tres (3) concejales de manera 
virtual, tenemos cuarenta (40) honorables concejales, contamos con quórum 
decisorio. 
  
Durante el transcurso de la sesión ingresaron los honorables concejales: DIEGO 
ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ, FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA y JUAN 
FELIPE GRILLO CARRASCO. 
 
De la Administración no se registra presencia de funcionarios. 
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De los organismos de control se registra la presencia de los funcionarios: YIDNEY 
ISABEL GARCIA RODRÍGUEZ, Asesora de Despacho, delegado de la Personería 
Distrital y FREDDY CASTAÑEDA OTALORA, Asesor de Despacho, delegado de la 
Veeduría Distrital.  
 
PRESIDENTE: Concejal Baena, concejal Rolando. 
 
H.C. ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA: Un momentico colegas, 
Presidente para que les quede claro allá, llegamos a las 8:45, el Presidente, Leal y 
varios, entonces ojo con el registro y, la doctora Lucía, bueno muy bien. 
 
H.C. JUAN JAVIER BAENA MERLANO: Buenos días, hoy estoy bastante 
emocionado ya van a saber por qué, espero que pongan atención a esta 
intervención, hoy Día del Trabajo quiero hablarles sobre un tema importante que 
está en la mente de muchas personas en Bogotá, el impacto de la inteligencia 
artificial en los empleos de nuestra ciudad. La automatización y el uso de la 
inteligencia artificial se están convirtiendo en una tendencia global y es importante 
que como ciudad nos preparemos para los cambios que esto traerá, primero, 
debemos reconocer que hay factores positivos en el uso de la inteligencia artificial 
en el mercado laboral de Bogotá, por ejemplo, la inteligencia artificial puede 
aumentar la eficiencia de las empresas y permitirles crecer más rápido, lo que a su 
vez puede crear más empleos. 
 
También puede reducir los errores humanos y mejorar la seguridad en los lugares 
de trabajo; sin embargo, también debemos ser conscientes de los posibles efectos 
negativos. La inteligencia artificial podría eliminar algunos empleos y desplazar a 
los trabajadores de ciertas industrias, además, el uso de la inteligencia artificial 
podría aumentar la brecha entre los trabajadores altamente capacitados y aquellos 
que carecen de habilidades especializadas. Es importante que trabajemos juntos 
como ciudad para mitigar estos riesgos.  
 
Debemos tener en cuenta las barreras que Bogotá podría enfrentar al adoptar la 
inteligencia artificial, en particular, la falta de capacitación adecuada y la 
infraestructura deficiente, son obstáculos importantes que debemos abordar. Es 
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vital que el gobierno, la academia y la industria trabajen juntos para desarrollar 
programas de capacitación efectivos y mejorar la infraestructura de la ciudad para 
garantizar que todos los ciudadanos tengan acceso a la tecnología y a las 
habilidades necesarias para prosperar en la economía digital. 
 
En resumen, el impacto de la inteligencia artificial en los empleos de Bogotá es un 
tema complejo, que requiere compañeros una discusión cuidadosa y colaborativa. 
Como ciudad debemos estar preparados para los cambios que vendrán. Reconocer 
tanto los beneficios como los riesgos de la inteligencia artificial y trabajar juntos para 
superar las barreras que pueden impedir nuestro progreso, solo así podremos 
asegurar que nuestra ciudad siga siendo un lugar próspero y justo para todos.  
 
Concejales, esto que yo acabo de leer es la primera intervención de la inteligencia 
artificial en Colombia, le pedí a mi equipo que generara una intervención de la 
inteligencia artificial y pues que hayamos documentado o que buscamos, es la 
primera en Colombia, una de las primeras en el mundo y un día digamos, me senté 
con el equipo, yo ha venido haciendo, digamos, trabajando con la inteligencia 
artificial, pidiéndole al Chat DVT que enriquezca por ejemplo nuestras 
intervenciones con datos, que resuelva cosas en las  que nosotros pues queremos 
intervenir o más bien opinar, pero hoy quería hacer una intervención en el Día del 
Trabajo, de la inteligencia artificial.  
 
Estábamos pensando cuál era el día correcto, habíamos pensado tal vez el Día de 
la Mujer, pensábamos, luego digamos concluimos que no era el momento indicado 
y creo que acertadamente, agudamente en el Día del Trabajo que haya una 
intervención en el Concejo de Bogotá es bien interesante. Hay que ser críticos o hay 
que tener más bien una visión crítica de la inteligencia artificial. En la intervención 
la inteligencia artificial dice que ella es una herramienta ¿Será realmente una 
herramienta? Les quiero hacer esa pregunta, porque puede ser que la inteligencia 
artificial sea el inicio y esto que parece distópico, digamos asustador, son reflexiones 
que han dejado una de las mentes más importantes, más agudas que hay 
contemporáneas y es que dicen que la inteligencia artificial puede ser el principio 
del fin de la raza humana, pero además es también, seguramente el fin de muchos 
trabajos como los conocemos, será entonces una herramienta. 
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Históricamente concejal Acevedo, la tecnología ha sido una herramienta que nos ha 
servido para liberarnos, gracias a la tecnología ya hicimos por ejemplo la bicicleta, 
llegamos a lugares que nunca creímos haber llegado, estamos descubriendo el 
mundo, fuimos a la Luna fuimos al espacio, hemos conocido cómo vivimos, de qué 
vivimos, cómo estamos compuestos, todo gracias, al apoyo de una herramienta, la 
pregunta aquí es, con la inteligencia artificial en el Día del Trabajo qué va a pasar, 
por ejemplo Leal, Edward, hay estudios que demuestran que la inteligencia artificial 
podría ser más empática en cómo entregan los diagnósticos por ejemplo, a 
personas con enfermedades terminales. En segundos conoce toda la 
Jurisprudencia Colombiana y va a fallar mucho menos que los abogados. 
 
Entrega mejores diagnósticos por ejemplo radiológicos, interpreta mucho mejor que 
los humanos, pero además aprende y siempre tiene en segundos digamos, acceso 
a toda la información, pero además la inteligencia artificial no solamente se queda 
ahí Marco, aprende además cómo deben contestarle a usted para ser empático en 
particular con usted.  
 
Así que este es el debate digamos en el Día del Trabajo o la intervención que he 
querido traer. Elon Musk, por ejemplo, seguramente conocido por todos ustedes, la 
persona más rica, bueno todo el tiempo eso cambia en Forbes, pero es en este 
momento, digamos la persona del momento Elon Musk que es dueño además de 
una empresa de inteligencia artificial le ha solicitado a los líderes del mundo parar 
la inteligencia artificial por los retos, pero además las preocupaciones, los posibles 
riesgos que trae consigo digamos el desarrollo de inteligencia artificial.  
 
Así que bueno, estaba muy emocionado con hacer esta intervención, quería 
encontrar el momento adecuado, cómo vamos a hacer como bogotanos para 
prepararnos para ese momento, cuando llegue la inteligencia artificial, cambien los 
empleos que he señalado aquí. La inteligencia artificial en la intervención que yo 
acabo de hacer dice que es apenas una herramienta y que además puede generar 
brechas entre aquellos que están más capacitados y los que no, más preparados y 
los que no, más estudiados y los que no, pero miren que en los ejemplos que yo les 
puse de empleos -Libardo-, pues puse empleos que son bien difíciles de hacer, un 
piloto por ejemplo tiene que entrenarse para precisamente comandar esa aeronave, 
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pues la inteligencia artificial lo podría hacer muchísimo mejor y se equivocaría 
menos, pero además cuando se equivoque insisto, aprende de los errores.  
 
Así que colegas, el futuro es imparable, el futuro es hoy, debemos caminar con él y 
prepararnos para ese futuro.  
 
Muchas gracias señor Presidente.  
 
PRESIDENTE: Concejal Asprilla.  
 
H.C. LIBARDO ASPRILLA LARA: Gracias Presidente, doctor Baena, lo más 
importante diría yo, de la inteligencia artificial tiene que ver con la Data la producción 
de información para la toma de decisiones, tanto en el ámbito público como en el 
ámbito privado. En el ámbito público es muy importante la inteligencia artificial, los 
datos que pueda arrojar la inteligencia artificial para trabajar las políticas públicas y 
en términos de lo que hoy simboliza este día, el Día del Trabajo yo sí quiero resaltar 
aquí las omisiones que históricamente ha venido cometiendo el Estado Colombiano 
en términos de su vergüenza para no construir una Data certera en torno a los temas 
laborales con los enfoques diferenciales.  
 
Pareciera que el país, el DANE que es el Departamento Nacional de Estadística, la 
autoridad para construir la información en este caso, de la situación de desempleo 
de los diferentes sectores de la población en ese marco de diversidad que nos hace 
referencia nuestra Constitución Política, pareciera que la institucionalidad sigue 
siendo vergonzante. Hoy el Presidente Petro está convocando al balcón para hablar 
de estabilidad y para hablar de empleo. Yo quisiera hacer algunas reflexiones sobre 
las cifras de desempleo.  
 
Hoy en Colombia tenemos una cifra yo diría que modesta de desempleo, una cifra 
apenas aceptable del 10%, promedio de desempleo nacional, esto para una 
economía emergente, una economía en desarrollo, es apenas aceptable, pero no 
es lo deseable, pues tenemos que avanzar con mejores tasas de desempleo, pero 
también mejorar la calidad del empleo en el país. De las 22.794.000 personas 
ocupadas, óigase bien colegas, el 42% trabajan por cuenta propia, pero estas 
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personas que trabajan por cuenta propia, ese empleo que se genera de esa forma, 
no es de calidad, no es de calidad y debe llamar la atención, debe avergonzarnos 
como país, más aún cuando lo revisamos al tenor de la diversidad poblacional que 
tiene nuestra Nación.  
 
Hay 427 mil personas que trabajan actualmente sin ser remuneradas colegas, y la 
brecha de empleo entre hombres y mujeres, aunque se ha venido acotando en el 
tiempo sigue siendo de unas cifras vergonzosas, el 6.4% es la brecha de 
desempleo, colega Rolando entre hombres y mujeres, es mayor el desempleo en 
las mujeres, aún no se da esa igualdad y ni qué decir cuando profundizamos en la 
diferenciación. El olvido de los territorios, mientras tenemos un promedio de 
desempleo nacional del 10% hay ciudades capitales como aquellas donde se 
concentra mayoritariamente población étnica, como Quibdó, por ejemplo, tres de 
cada diez personas están desempleadas; es decir, un desempleo del 30%, veinte 
puntos por encima del promedio nacional. Eso debe avergonzarnos como Nación, 
pese a las potencialidades que tenemos y sigamos con los enfoques diferenciales, 
2.5% la diferencia, el margen que hay entre el promedio de desempleo nacional y 
el desempleo de las personas con discapacidad y de las personas que trabajan, las 
personas en condición de discapacidad, el 56.8% lo hacen por cuenta propia, colega 
Onzaga, el 56% de esas que trabajan lo hacen por cuenta propia. 
 
Y en ese mismo sentido reitero, al DANE parece que le avergüenza construir Data 
colega Baena, al DANE le avergüenza construir la Data sobre las diferencias 
poblacionales que tiene el país, le avergüenza publicar el desempleo de las 
comunidades negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras, eso nunca lo hace, 
ni de las  indígenas, tuvo que ser por fuerza de la misma Corte Constitucional que 
mediante sentencia le obliga a revisar los datos del Censo Nacional y entonces así 
no se puede construir política pública, así no se puede generar inclusión laboral, 
ningún programa serviría si no se tiene el contexto real, las condiciones en que viven 
las poblaciones en materia de generación de ingresos y otras cifras que son 
vergonzantes para Colombia, cerca de 400 mil personas, 370 mil personas entre los 
5 y 17 años están trabajando, pero de ese total el 70% son jóvenes entre los 15 y 
los 17 años y ojo, el 29.5% de ese porcentaje, es decir, casi 120 mil personas son 
menores de edad, menores de edad que están trabajando, entre los 5 y los 14 años 
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de edad, eso a veces nos avergüenza y hay que decirlo, la Data debe registrarla, el 
DANE tiene que producir esa información para que se genere la acción pública para 
que se den las políticas de gobierno, se apliquen de manera efectiva las políticas 
públicas, las políticas económicas, la política fiscal.  
 
La tasa de desempleo de la población joven hoy es del 18.7%, es decir, una brecha 
del 8.7%, 8.7 puntos con respecto a la media nacional y recordemos finalmente qué 
es lo que nos dice la OIT Presidente Edward, la OIT que siempre se ha pronunciado 
sobre el trabajo digno y decente, qué nos dice, “es aquel que permite a los y a las 
trabajadoras desempeñar ocupaciones en las que puedan utilizar en la mejor forma 
posible sus habilidades y conocimientos y de contribuir al máximo de bienestar 
común”, esto lo produce el observatorio del trabajo en la globalización, pero en 
Colombia muchos de estos lineamientos que nos da la OIT se inaplican, estamos 
muy lejos de cumplirlos, por eso desde aquí, desde el Cabildo Distrital, desde el 
Concejo de Bogotá quiero hacer el llamado al gobierno nacional, al Presidente Petro 
para que hoy en su alocución sobre estabilidad y empleo lo haga sin vergüenza, en 
torno a los enfoques diferenciales.  
 
Muchas gracias señor Presidente.  
 
PRESIDENTE: Concejal Rolando.  
 
H.C ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA: Bueno Presidente pues mil 
gracias de nuevo, muy buen día a usted, a los entes de control, a los colegas que 
nos acompañan, a esos millones de bogotanos que están conectados a esta hora 
en nuestras redes sociales del Concejo de la Ciudad, muy buen día. Presidente 
mire, simplemente para apoyar un poco lo que decía el colega Asprilla ahorita con 
la brecha de desempleo y lo que venía sucediendo en el país y yo sí quiero 
recordarle doctor Asprilla y a todos los consagrados Petristas de este recinto que 
acompañaron al señor que hoy funge como Presidente de la República, que la 
reforma laboral que está pasando el señor Petro, pues va a acabar con más de un 
millón de empleos en este país y no se han dado cuenta y se lo dije fuera de 
micrófonos desde hace varios días ya, al doctor Acevedo, los estoy nombrando a 
todos para que todos me hagan réplica, se lo dije hace varios días ya al doctor 
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Acevedo, doctor Asprilla segunda réplica y a todos los colegas del Polo a Celio, a 
Argote, a Carrillo y a todos que van a acabar con más de un millón de empleos, al 
acabar por completo las empresas de vigilancia y las empresas prestadoras de 
servicios generales donde hay más de un millón de colombianos y colombianas en 
esa fuerza laboral del país y que además votaron y eligieron por la sátrapa de Petro, 
esas personas se van a quedar sin empleo debido a esa reforma laboral que hoy 
viene cursando en el Congreso de la República.  
 
Yo sí quisiera que salieran hoy a las comunidades de esta ciudad, a decirles a esas 
personas que viven de su jornal que debido a la reforma laboral que va a 
implementar el Presidente que además ayudaron a elegir pues hoy, se van a quedar 
sin empleo al tener que tecnificarse estas empresas y no poder pagar los salarios 
que hoy pretenden imponerle a la clase empresarial del país.  
 
Muchas gracias Presidente.  
 
PRESIDENTE: Concejala Heidy.  
 
H.C HEIDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO: Muchísimas gracias Presidente, 
bueno, hoy 1º de mayo es el Día Internacional de la Clase Obrera, el día en el que 
se reivindican los derechos de las trabajadoras y los trabajadores, yo quiero 
recordarles aquí a los colegas que muy poco le gustan las movilizaciones, decirles 
que todos los derechos que han adquirido las y los trabajadores a lo largo de la 
historia, es por la pelea y lucha que han librado y batallado en las calles. Que 
durante años trabajadoras y trabajadores sindicalizados han sido asesinados, por 
el simple hecho de defender sus derechos. Que la masacre de las bananeras no fue 
ningún mito, la masacre de las bananeras ocurrió de trabajadores y trabajadoras 
que estaban exigiendo que les reconocieran 8 horas de trabajo, 8 horas de 
descanso, 8 horas para educarse u 8 horas para hacer lo que se les diera la gana.  
 
La libertad de un ser humano está en la medida que tenga la posibilidad de decidir 
qué hacer sobre su tiempo. Los y las trabajadoras de este país y ese movimiento 
sindical que ha venido siendo debilitado a lo largo de la historia, lo digo aquí a mis 
colegas que vienen del movimiento sindical pues es lo que permitió las contra 
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reformas, contra reformas que han ido en contra y detrimento del trabajador y hoy 
a esa clase política rancia, acomodada que solamente ha pensado históricamente 
en unos pocos, que no le importa que la gente aquí se siga muriendo de hambre, 
que tengan que cumplir jornadas laborales de más de 12 horas, que no les pagan 
horas extras, a esa clase política rancia le duele que se hable de derechos para los 
trabajadores y trabajadoras, le duele que se reconozcan los derechos de las 
mayorías, le duele que se le reconozcan las horas extras -concejal Acevedo- a un 
vigilante que tiene que trabajar por turnos, que se reconozca una vinculación laboral 
para las trabajadoras del servicio doméstico. A esas que ustedes dicen llamar, ay la 
niña de la casa que quiero como a mi familia, pero a la que le ponen uniforme para 
que se diferencie de los que viven en la casa.  
 
A esa señora que la obligan cuando trabaja interna a trabajar 10 horas, qué es eso 
que mujeres que trabajan en trabajos del hogar todavía trabajen internas y que 
tengan que llegar después de las 8:00  de la noche a atender a los patrones o a 
quien viva en la casa, ellas también tienen derecho a tener una jornada máxima 
laboral, igual que el resto de trabajadores y trabajadoras, 8 horas máximas, 48 horas 
semanales o es que es mucho pedir, que se le reconozca la dignidad a un trabajador 
y a una trabajadora, una reforma laboral que se encarga de eso, de regular la 
relación obrero patronal, de eso se encarga una reforma laboral, la productividad de 
aumento de empleos no depende de una reforma laboral colegas, de eso no 
depende, una reforma laboral aquí para quienes son papás y para los que vienen 
aquí a decir y a sacar pecho el Día de la Madre que sí hacen cosas en la casa, o 
que vienen a sacar pecho el día 8 de marzo a reconocer ahí sí a las mujeres.  
 
Una reforma laboral que reconoce la licencia de paternidad en igualdad de 
condiciones que a las mujeres, que la reconoce en esos términos, que se reconozca 
que es que el cuidado y la redistribución no es simplemente maquillaje, el 
reconocimiento y la distribución en las tareas del cuidado debe ser real y debe verse 
materializado en la distribución de cargas en materia de cuidado y eso presenta la 
reforma laboral y sí, que se reconozcan las horas extras después de las 6:00 de la 
tarde, o es que ustedes no descansan o es que no se le puede reconocer a la gente 
que trabaje horas después de las 6:00 de la tarde, después de que tiene cierto 
agotamiento que se le pague lo que le corresponde, o que cuando trabaje un 
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domingo se le paguen las horas extras conforme a la norma y que va más allá de 
simplemente reconocer la formalidad de tres pesos que le paguen en una hora 
normal, ah, no es que eso no les gusta y duele, claro que les duele y me alegra que 
le duela a los partidos tradicionales, que le siga doliendo a la clase política rancia 
que se le reconozcan derechos a los trabajadores y trabajadoras y arriba la reforma 
laboral y que viva el 1º de mayo.  
 
Gracias Presidente.  
 
PRESIDENTE: ¿Qué concejales han hecho ingreso, Secretario? 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente.  
 
Le informo señor Presidente que se ha realizado el llamado a lista como aparece al 
inicio del acta y se encuentran presentes treinta y siete (37) honorables concejales 
y tres (3) concejales de manera virtual, tenemos cuarenta (40) honorables 
concejales, contamos con quórum decisorio. 
 
PRESIDENTE: Leamos el orden del día, señor Secretario.  
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente. 
 
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El Secretario da lectura al orden del día transcrito al inicio de esta acta.  
 
SECRETARIO: Ha sido leído el orden del día, señor Presidente. 
 
PRESIDENTE: Registremos concejales que han hecho ingreso. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente.  
 
Certificamos el registro del señor concejal DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ.  
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PRESIDENTE: En consideración el orden del día que ha sido leído.  
 
SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día, señor Presidente. 
 
PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente.  
 
 
3. INSTALACIÓN DEL SEGUNDO PERÍODO DE SESIONES ORDINARIAS 
CORRESPONDIENTES AL MES DE MAYO DE 2023  
 
a) Himno Nacional 
  
Se escucha el Himno Nacional. 
 
b) Himno de Bogotá, D.C. 
 
Se escucha el Himno de Bogotá, D.C. 
 
PRESIDENTE: Registremos concejales que han hecho ingreso, Secretario. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente. 
 
Certificamos el registro de los señores concejales FABIÁN ANDRÉS PUENTES 
SIERRA y JUAN FELIPE GRILLO CARRASCO, que se encuentran presentes. 
 
PRESIDENTE: Informo que quedan instaladas las sesiones ordinarias del segundo 
período correspondientes al mes de mayo de 2023.  
 
Siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente. 
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 4. APROBACIÓN DE ACTAS 
 
Acta 18 del 01 de marzo de 2023; Acta 19 del 03 de marzo de 2023; Acta 20 del 08 
de marzo de 2023; Acta 21 del 09 de marzo de 2023; Acta 22 del 10 de marzo de 
2023; Acta 23 del 11 de marzo de 2023; Acta 24 del 12 de marzo de 2023; Acta 25 
del 15 de marzo de 2023 y Acta 26 del 16 de marzo de 2023. 
 
Señor Presidente, las actas se encuentran debidamente publicadas en la Red 
Interna de la Corporación.  
 
PRESIDENTE: En consideración las nueve actas que fueron leídas. 
 
SECRETARIO: Han sido aprobadas señor Presidente. 
 
PRESIDENTE: Concejal Carrillo.  
 
H.C. CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS: Gracias señor Presidente, creo que 
se saltaron algunos en el orden, había visto que iba antes, me precedía la concejala 
Bastidas, yo por supuesto que como un hombre de izquierda y aparte pues ahora 
en mi papel de político no puedo hacer otra cosa que celebrar hoy el Día 
Internacional de los Trabajadores, a mí me sorprende y aquí le hago una suerte de 
réplica al concejal Rolando González que además concejal, la palabra sátrapa, es 
masculina, si usted se refiere al Presidente de la República en esos términos, debe 
decir el sátrapa no la sátrapa, el hecho de que la palabra termine en a, no implica 
que sea masculina, eso sería como decir el torre, o la agua, no, es el sátrapa, esa 
es la entonación pero esta discusión que se vuelve abrir ya a 1º de mayo es una 
discusión caduca, que los trabajadores tengan derechos no implica que se vaya a 
destruir el empleo o que se vaya a acabar la economía, cuántas horas concejales 
de la derecha se trabajan en Francia, cuántas horas se trabajan en el Reino Unido, 
en los países desarrollados hay límites que le prohíben a la gente trabajar más de, 
porque si algo hay que reivindicar en el desarrollo del capitalismo es el derecho a la 
pereza, tener tiempo, a la pereza, que no es necesariamente algo que tenga que 
entenderse como perverso, por qué no se puede quedar una persona que trabaja 
cuatro días a la semana un día en una hamaca leyéndose el Ulises de Joyce, por 
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qué no puede hacerlo, o los que tienen hijos por qué no pueden dedicarle tres días 
de la semana a ver crecer esos hijos, a enseñarles, a hacerlos personas 
productivas, llenas de amor que sean capaces de entregarle cosas buenas a la 
sociedad.  
 
Ese cuentico de trabajar, trabajar y trabajar no va en el camino correcto, no va en el 
camino correcto, estar ocupado no es algo necesariamente bueno, si usted está el 
80% de su vida en una fábrica pegando tornillos y si no hubiera derechos laborales 
hasta pañal le ponían para que no fuera al baño, porque así es como funciona el 
capitalismo las personas Tiempos Modernos de Chaplin qué gran ejemplo concejal 
tutor, qué gran ejemplo, me imagino que aquí todos han visto Tiempos Modernos 
de Chaplin, esa es la vida que soñamos, esa es la vida que nos trae el progreso, 
una vida donde no tenemos tiempo ni siquiera para nosotros mismos, no, y si 
tenemos algo de derechos es justamente por los trabajadores que han entregado 
hasta su vida por reivindicar ese derecho a tener también espacio para el ocio, para 
la educación, para el descanso y sí, para el trabajo en su debida proporción.  
 
Muchas gracias y pues mi saludo a todos los trabajadores del mundo, señor 
Presidente.  
 
PRESIDENTE: Concejal Acevedo.  
 
H.C. ALVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN: Bueno gracias señor Presidente, 
digamos mi intervención es mixta, esa es una nueva modalidad, réplica y el origen 
de mi intervención, intervención mixta, en primer lugar, yo creo que este día del 1º  
de mayo pues es bueno reflexionar sobre la historia y pues yo no voy a mencionar 
los años 1868, 1866, las huelgas que dieron los trabajadores, los trabajadores 
asesinados en esa época y que dieron origen al 1º de mayo que se conmemora el 
Día del Trabajador a nivel del mundo, pero como un buen liberal de la causa social 
y defensor de los intereses de los más vulnerables de este Estado y de esta Ciudad, 
yo creo que hay que reflexionar qué es lo que pasa en Bogotá, si el tema se está 
respetando, si esas conquistas laborales se están respetando a nivel de Bogotá, yo 
creo que no, porque hay una serie de contratos señor Presidente que se celebran 
imagínese usted a un mes, a dos meses, que se humilla a los trabajadores, que el 
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supervisor del contrato dura igual al tiempo que trabajó para firmarle la orden de 
pago que son ordenes de prestación de servicio que realmente lesionan los 
derechos de los trabajadores, de sus familias y que tenemos que cambiar eso.  
 
Es para reflexionar este día por los gobernantes, las administraciones que lleguen, 
que cambien esa política pública en Secretaría de Salud, no estoy echando la culpa 
al Secretario actual sino eso viene de antaño donde los contratos se celebran a 2 
meses, más tardan en sacar y valen más los papeles y se vencen a que llegue el 
otro contrato, entonces eso está pasando en esta ciudad y ojalá reflexionemos para 
respetar las conquistas laborales de que se habla aquí en Colombia y en el mundo.  
 
Pero refiriéndome ya al tema específico de los contratos, de los derechos de los 
trabajadores de servicios generales, de vigilantes, de guardas de seguridad, pues 
lo ideal es que los contratos fueran a término indefinido, que la Administración 
contratara con esas empresas y si no formalizan pues la vinculación a través de una 
resolución legal y reglamentaria y los vincula como trabajadores oficiales pues  esa 
vinculación que se haga a través de contratos con empresas privadas pues 
obviamente el Estado tendrá que mejorarles los presupuestos a esos contratistas y 
lo ideal es que vayan a término indefinido y por mucho más tiempo, señor 
Presidente, quiero resaltar que se ha ganado cosas en esta Administración de haber 
llevado las vigencias futuras, ustedes mismos, veintisiete colegas aprobaron el 
artículo 64 del Plan de Desarrollo dieron su voto de confianza y gracias a ese voto, 
estos trabajadores actuales de aseo y vigilancia pudieron tener trabajo estable a 
más de 30 meses a fecha de hoy.  
 
Ojalá la Administración que llegue, pues si no se implementa el contrato a término 
indefinido por la reforma laboral que irá en curso, que beneficiará a miles de 
trabajadores en Bogotá de estos sectores vigilancia, aseo, cafetería y transporte, 
pues sí por lo menos, que vuelva apostarle a las vigencias futuras la nueva 
Administración y se le dé garantías a una sola licitación y no a cuatro licitaciones y 
recordarle a los colegas, que el estado ideal del hombre es el ocio, el ocio es el 
estado ideal de nosotros.  
 
Gracias señor Presidente.  
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PRESIDENTE: A usted Concejal.  
 
Me cuentan que viene una marcha hacia acá, entonces voy a tratar de agilizar un 
poco el tema para que no vayan a bloquear la salida de carros. 
 
Concejal Cubides. 
 
H.C. NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR: Gracias Presidente, Presidente en 
medio de todo el caos que vive el país, en medio del desgobierno que hay, de la 
incertidumbre que hay, se espera que esta reforma laboral pueda dar algo de 
estabilidad no solamente a una parte de los trabajadores como se propone, porque 
quizás a este gobierno se le olvida que más de la mitad de los trabajadores de 
nuestro país no tienen acceso a un contrato formal laboral y quienes se inspiran y 
se comparan con Europa porque es que en Europa sí pueden zanganear las 6 horas 
porque allá si podemos descansar, solo por una pequeña razón y es que esa razón 
significa que ellos allá tienen las industrias, las empresas, pueden tener y llegar a 
ese nivel y aquí en Colombia cuando dependemos más de los hidrocarburos 
únicamente y no hemos sido capaces de crear una industria, no la industria 
colombiana a la fuerza como pretende este gobierno sino la posibilidad de traer, la 
posibilidad también de formar, capacitar aquí y educar para que vengan las 
industrias y las empresas con gente formada técnicamente por eso, por eso, ese 
cambio que se propone hoy genera total incertidumbre.  
 
Pero también a esos se les olvida que una reforma laboral que solamente pretende 
arraigar más un esfuerzo de trabajo que hay y hacerlo cada vez más difícil para 
quienes tratan de generar un empleo, yo no sé si a esos que se les facilita salir 
simplemente a marchar pidiendo nuevas prestaciones sociales, más posibilidades 
para ellos, se les olvida los otros o quienes crean solamente un empleo, esa 
cafetería que tiene que pagar un empleado y que quizás cada mes se le vuelva tal 
vez más difícil hacerlo.  
 
Quienes no han sido capaz de generar un empleo en esta ciudad y en este país se 
les hace muy fácil también señalar o tratar de reclamar los derechos que si bien son 
absolutamente necesarios no pueden sacar la otra mitad de los colombianos. Es a 
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ellos, a las Pymes, a las microempresas que hoy están luchando por salir adelante 
a quienes esta reforma laboral debería impulsarlos y no simplemente quedarse con 
un parangón simplemente de solicitudes que olvida la otra cara de la moneda 
cuando estaban fuera de las posibilidades laborales. Es por ellos, por los que no 
tienen una oportunidad laboral es que deberíamos tener un Presidente pensando 
en ellos, no solamente por los que hoy disfrutan, zanganean y viven sabroso, no, 
también por los otros, por los que tienen la necesidad y el hambre de poder salir a 
trabajar cada día y buscar una oportunidad.  
 
Gracias Presidente. 
 
PRESIDENTE: A usted por el uso de los tres (3) minutos.  
 
Concejal Espinosa.  
 
H.C. JULIÁN ESPINOSA ORTIZ: Gracias Presidente, bueno, saludar hoy en su día 
a todos los y las trabajadoras en sus luchas, en todo lo que tiene que ver con el 
camino hacia la formalización laboral y también hacer un llamado a que en esta 
reforma se incluyan formas de formalización laboral para todos los sectores que no 
tienen que ver con los empresarios, porque hoy por hoy la mayor cantidad de 
empleos son empleos informales y esos empleos informales no están contenidos 
dentro de esta reforma laboral y es importante que empecemos a pensar cómo 
contenemos verdaderos procesos de formalización a través de estas reformas 
laborales.  
 
Presidente y otra cosa, ayer estuve visitando la localidad de Rafael Uribe Uribe, 
estuve en el barrio Olaya en horas de la mañana hablando con un comerciante - 
quiero pedirle a Hammer el favor que nos pase el video-. Este es el video de un 
comerciante sobre la calle 28 S que ha recibido siete robos en lo que va de estos 2 
años: siete robos, en el minuto 01:20 de este video es justamente cuando entran 
dos sujetos que venían en motocicleta y entran armados a robar este supermercado, 
mírelos ahí entraron con arma de fuego, esto fue antier hora: 7:00 p.m., entran a 
robar la caja, repito, este comerciante ha sido víctima de siete robos, de hecho ese 
señor que trabaja ahí como tendero intenta forcejear con ellos para lo cual es 
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amenazado con arma de fuego, terminado este acto le roban la plata a la cajera, 
como son 2 millones de pesos lo que le roban, pues es una mínima cuantía, 
entonces la gente además amedrantada le da miedo de salir a denunciar, pero 
resulta que ese señor que está ahí, el de la izquierda que tiene casco y morral, ese 
tiene el número de placa ahí pintada. 
 
Entonces -Hammer hágame un favor, quiero que me muestre el pantallazo-, esa es 
la placa de ese señor YQM88E, yo no sé si esa es la placa real que es de la 
motocicleta, no tengo ni idea porque no hay video sobre eso, pero yo sí hago un 
llamado a la Secretaría de Seguridad, por supuesto, a la Policía Nacional y a la 
Fiscalía para que investiguen esa placa, porque llevan siete robos en línea en ese 
mismo sector y además le pido a las autoridades de Rafael Uribe Uribe, a la 
autoridad de Policía que incremente nuevos patrullajes por la zona, porque estuve 
además por las barberías y los diferentes espacios que rondan este barrio Olaya y 
realmente lo que hay de patrullaje es mínimo, así que, pedirle el favor a las 
diferentes autoridades y que sigamos por favor luchando contra los choros en 
Bogotá. Gracias.  
 
PRESIDENTE: Concejal Celio.  
 
H.C. SEGUNDO CELIO NIEVES HERRERA: Gracias Presidente, lo primero, es 
manifestar que hay compañeros que se van de lengua y de irrespeto contra la 
majestad del Presidente de la República, uno puede estar en desacuerdo con sus 
políticas, indudablemente todos no trabajaron para que él fuera electo Presidente 
de los colombianos y de las colombianas, primero eso. Segundo, no me parece 
extraño que ahora quienes acabaron la industria colombiana en los gobiernos 
anteriores, en esa gobernabilidad prácticamente de 200 años que tuvieron y que no 
solucionaron los problemas que intentamos solucionar con el gobierno del cambio, 
los que gobernaron y acabaron el campo colombiano, el trabajo en el campo 
colombiano ahora se expresen en contrario de lo que se está trabajando por el 
gobierno del cambio para las grandes transformaciones que requiere nuestro país.  
 
La reforma laboral para hablar hoy en el Día Internacional de los Trabajadores y 
Trabajadoras de Colombia y del mundo, es justa y me gusta un punto que allí queda 
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incluido y ojalá, logre pasar en el Congreso de la República, es recuperar el campo 
colombiano, que haya una jornada justa también para los campesinos, que ellos y 
ellas tengan un salario y unas prestaciones que nunca han tenido y ahora se 
molestan porque hay que trabajar por una reforma también pensional para quienes 
han estado ausentes de ese derecho. Ese es un derecho, no es una dádiva del 
gobernante de turno, es un derecho o que la reforma laboral reivindique los 
derechos sociales de los trabajadores y de las trabajadoras, la salud, la educación, 
la recreación o que trabaje para que los salarios sean dignos, sean justos o es que 
es muy digno que se contrate por orden de prestación de servicios por 1 mes, por 2 
meses, por 3 meses a cualquier trabajador tanto del campo colombiano como de 
las ciudades y pueblos de la geografía colombiana.  
 
O que haya unos que tenemos derecho pensional y otros no lo tengan.  
 
Eso es lo  que se trabaja en las reformas que hacen hoy discusión en el Congreso 
de la República, incluso, la reforma laboral se queda incluso un poco corta, fíjense, 
se queda un poco corta porque allí se está incluyendo lo que el Uribismo eliminó, 
eliminó las horas extras porque se les ocurrió a través de una Ley de la República 
que la tarde se acaba a las 9:00 de la noche y no a las 6:00 de la tarde, -sin mamar 
gallo, doctor Ospina, pongámonos serios-, o que hayan eliminado la compensación 
por quienes trabajan los domingos, eso lo eliminó el gobierno de la derecha de 
Alvaro Uribe Vélez y lo estamos recuperando, se quiere recuperar, muy bien que 
ojalá no tuviésemos que venir nosotros ni ningún trabajador de Colombia un 
domingo a un espacio de trabajo, pero se hace porque los salarios no son justos, 
porque las prestaciones no son justas, esa es la razón del trabajo que se reclama 
por dominicales y los trabajadores son los que fortalecen precisamente la 
económica del país.  
 
Para los trabajadores, para el movimiento sindical, para las centrales obreras, para 
los trabajadores de Colombia mi reconocimiento y vamos a lograr las reformas que 
tanto hemos venido luchando y que los gobiernos anteriores nos las han negado.  
 
Muchas gracias señor Presidente.  
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PRESIDENTE: Concejal Argote.  
 
H.C. ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ: Gracias señor Presidente, primero, quiero 
decirle al concejal Asprilla que omitió seguro por la emoción con que hizo su 
intervención, que hay que lamentar el asesinato del que fue víctima anoche un 
afrodescendiente en Venecia, un bailarín joven, Edgar Ramos y ojalá, pongamos 
este nombre para que se adelanten las investigaciones que se puedan y la 
solidaridad con su familia. En segundo lugar, como dijo Carrillo casi a manera de 
réplica con el concejal Rolando, yo, hay un dicho popular por ahí que dice que en 
este mundo todos están locos, menos tú y yo Rolando, pero a veces dudo mucho 
de ti, dudo mucho de ti porque es que dice mucha locura, mucha, mucha locura o 
puede ser, porque solo el anuncio de algunos cambios que ha hecho el señor 
Presidente Gustavo Petro, cambios que apenas están anunciados, es imposible en 
8 meses poder hacer efectivos unos cambios de una sociedad diseñada desde hace 
200 años. Eso no es posible, para eso necesitamos más gobiernos, fuera del de 
Petro y por eso habrá que hacer la Constituyente, a lo mejor, y habrá que tener otro 
Congreso, no les extrañe eso y habrá que tener otras reglas de juego en el país y 
eso no es una dictadura, no se pongan locos por eso.  
 
Sí, esa es la realidad de la política y de las transformaciones en el mundo, cómo se 
puede hacer unos cambios de fondo en el nivel de desigualdades que hay en 
Colombia en 4 años, imposible, imposible, en el primer año de un gobierno será 
como diseñar esos cambios, en el segundo año, tratando pues con un Congreso 
adverso de que se puedan a lo mejor reformar en la parte formal y ponerlos en 
ejecución en dos años, eso no es posible. Eso no es posible señores y señoras, eso 
requiere de más gobiernos; de más gobiernos, de más gobiernos y ojalá el señor 
Presidente haga las cosas como se ha propuesto esta iniciación del cambio de era, 
Gustavo Petro siempre habló de un cambio de la era, sí, haga las cosas con 
inteligencia, con paciencia, pero con efectividad y las haga bien y vendrá el siguiente 
gobierno y será de corte democrático y el siguiente y el siguiente, es que en 200 
años cuántos gobiernos no han pasado, de gobiernos que han permitido el estado 
de cosas en Colombia pues. Muchos gobiernos lo han permitido y hacer esa 
destorcida no va a ser muy fácil.  



 
 
 
 

 
CONCEJO DE  
BOGOTA D.C. 

PROCESO DE GESTIÓN NORMATIVA Y CONTROL 
POLÍTICO 

CÓDIGO: GN-GCP-PR001-
F04 

ACTA TRANSCRITA 
 

VERSION: 05 

FECHA: 11 MAR. 2015 

 
Sesión Plenaria -Acta 037 de 2023 
TIEMPO DE TRANSCRIPCIÓN: 00:00:00 A 01:26:30-APG- 
 

22 
 

 
 

De manera que por hoy, yo las invito y los invito a todos los sectores a que al menos 
un mensaje le envíen a los trabajadores y trabajadoras de este país, que no sigan 
asustando a la gente, eso de que, es que se va a acabar el empleo, eso hombre es 
de la esencia del capital, el capital dejaría de existir el día que no se reproduzca, 
eso es de la esencia del capital y para que el capital se reproduzca pues tiene que 
funcionar y mientras llega la inteligencia artificial de la que nos  hablaba el doctor 
Baena, que podría desplazar algunos empleos, algunos a lo mejor, pero se 
generarán otros no, por qué, porque el capital se tiene que seguir reproduciendo, 
eso es de la esencia del capital, entonces no nos metan cuentos a nosotros con el 
tal desempleo y meterle susto a la gente, que es que se va a acabar el empleo 
porque obviamente la gente se asusta con el desempleo, pero nuestra gente 
también ya estamos haciendo talleres en todo el país para enseñarles este ABC de 
la reproducción del capitalismo para que la gente no se asuste y no crean que les 
están comiendo cuento, ya esa política del miedo se va a acabar.  
 
Miedo por la reforma laboral, miedo por la reforma pensional, miedo por la reforma 
a la salud, miedo por la reforma agraria, no es que hay muchas cosas que él tiene 
que cambiar, tienen que cambiar es que es para eso, no se eligió a Gustavo Petro 
por elegirlo Presidente de la República y mostrar que un sector progresista podría 
ganar las elecciones, no, es para la era del cambio.  
 
De manera que póngase ustedes en modo de la era del cambio. Cambien y sino 
como les digo un dirigente conservador, si no cambian los cambian, tengan la 
seguridad, si no cambian, los cambian, eso les dijo un líder conservador que fue 
gobernador de Antioquía.  
 
Muchas gracias.  
 
PRESIDENTE: Cambiemos de Concejal.  
 
Concejal Ana Teresa.  
 
H.C. ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ: Gracias Presidente.  
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PRESIDENTE: Concejal María Fernanda.  
 
H.C. MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA: Presidente perdón, le pido la venia 
para retirarme, me voy a las actividades del 1º de mayo, los invito a que vayan y 
participen en esta fiesta por los derechos de los trabajadores y las trabajadoras.  
 
PRESIDENTE: Concejal Ana Teresa.  
 
H.C. ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ: Presidente yo quiero contarle que yo 
tenía por ahí 13 o 14 años cuando fui por primera vez a una marcha el 1º de mayo 
y durante muchos años, asistí a la marcha del 1º de mayo para protestar contra los 
gobiernos que no garantizaban los derechos de los trabajadores y en realidad, uno 
se pone a ver la historia y vemos que en la historia de la humanidad, la celebración 
o conmemoración del 1º de mayo pues es la conmemoración de un día de lucha y 
logros. Tener 8 horas de trabajo, 8 horas de estudio y 8 horas de descanso ha sido 
un logro absolutamente importante en la humanidad. Lo triste es que en Colombia 
todavía eso es un escándalo. O sea, hablar de una reforma laboral que dé garantías 
mejores a los trabajadores, es generar todo un debate y un miedo a la sociedad 
colombiana.  
 
Hablar de una reforma agraria en el país, en el segundo país más desigual de 
América Latina, donde la concentración de la riqueza ha estado absolutamente en 
manos de unos pocos es un escándalo. Hablar de derechos y garantías sigue 
siendo un escándalo y en nuestro país pasamos por tantas situaciones desde la 
masacre de las bananeras hasta la masacre de los campesinos que desplazaron de 
sus tierras y hace poco seguimos viendo en el estallido social, que no fue un 
estallido de vándalos, que fue un estallido de la sociedad en contra de la reforma 
tributaria de Duque y que la mayoría y vamos a ver aquí en video Lucía, vamos a 
ver aquí en video que la mayoría de los participantes de esa gran movilización fue 
pacífica, trabajadores, maestros, amas de casa, hasta padres acompañando a sus 
hijos.  
 
Que hubo brotes de violencia, sí, pero la mayoría de la gente eran trabajadores 
luchando por mejores condiciones de vida. Lo triste es que todavía en Colombia eso 
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conmocione a unos sectores que han sido absolutamente egoístas, que no han 
querido que este país tenga paz, porque gran parte de la violencia se ha desatado 
justamente por la injusticia social. Yo sí creo y quiero que a este gobierno del cambio 
le vaya bien, que se hagan las reformas, la reforma laboral, la reforma pensional, la 
reforma de la salud y todas las reformas que logren que Colombia no siga siendo el 
segundo país más desigual de América Latina y por eso hoy vuelvo a marchar, por 
eso hoy vuelvo a marchar, como he marchado siempre por los derechos de la 
mayoría de la gente. Gracias.  
 
PRESIDENTE: Concejal Lucía Bastidas.  
 
H.C. DORA LUCÍA BASTIDAS UBATE: Gracias por darme la palabra Presidente, 
muy buenos días para todos y todas, por supuesto un feliz día a los trabajadores de 
Colombia, a los que tienen vacaciones, cesantías, primas, pero la mayoría del país, 
el 58.4 de los empleados son informales en Colombia. Le recuerdo eso simplemente 
porque los que se movilizan son los que tienen todo garantizado en los sindicatos y 
eso no está bien ni mal, es una realidad. Le recuerdo que magia no hay y que 
democracia es aceptar que otros piensen diferente, si nos quieren aquí al estilo de 
robots que todos pensemos igual, están equivocados y están rompiendo con un 
criterio democrático. 
 
La arrogancia decía mi abuelita es mala consejera y así están, todos diciendo que 
tenemos que pensar igual, que tenemos que estar de acuerdo con las reformas que 
están planteando pues no, pues no, tenemos derecho a criticar y le recuerdo, le 
recuerdo que tenemos el desempleo en el 11.4%, ojalá todos tuvieran todas las 
garantías, pero le recuerdo lo que les dije 58% de informalidad. La gente quiere 
trabajar, por supuesto que la reforma laboral tiene problemas porque desincentiva 
el empleo y veíamos a la Ministra diciendo es que esto no es para generar empleo, 
se están yendo empresas, eso saben qué significa, desempleo, la gente está 
comiendo dos comidas diarias, eso qué significa, desempleo y entonces usted no 
puede plantearse unas reformas a la salud, que bote gente, una reforma laboral que 
bote gente, las empresas, las multinacionales se están yendo de Colombia. Eso no 
les dice nada señores demócratas, no les dice nada, no queremos escuchar. El 
18.7% de desempleo está en los jóvenes de 15 a 28 años, tampoco les dice nada. 
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La arrogancia no los está dejando escuchar y recuerden que el cambio no 
necesariamente es para mejorar, aquí se eligió a Andrés Pastrana con la misma 
palabrita, cambio o se les olvidó, el cambio es ahora, y se eligió a Gustavo Petro 
con la palabra del cambio, los cambios no necesariamente son para mejorar, si no 
escuchamos, si no hacemos un Acuerdo Nacional estamos jodidos todos los 
colombianos porque señoras y señores desempleo lleva más inseguridad 
ciudadana que es lo que estamos viendo todos los días en todos los lugares de 
Colombia, volvieron a secuestrar en las carreteras, eso debería decirles algo, el que 
tenga mensajes en la reforma judicial únicamente para la delincuencia debería 
decirles algo, por qué creen que la gente está escogiendo el camino de tomar justicia 
por mano propia, porque sienten que la institucionalidad pues no les está 
resolviendo los problemas.  
 
Vuelvo y le repito, la arrogancia es mala consejera y eso es lo que estamos viendo 
en el país y miren tenemos un vecino en Venezuela que ahora el Presidente 
Gustavo Petro es el jefe de relaciones diplomáticas de ese Presidente Maduro, 7 
millones de venezolanos, 7 millones de venezolanos que huyeron del país buscando 
mejores oportunidades aquí, en toda América Latina, en Europa, en el Caribe, no 
les dice nada que 7 millones de venezolanos quisieron irse a buscar un mejor rumbo 
fuera de su país, con lo difícil que es salir del país, con el arraigo, no les dice 
absolutamente nada esos 7 millones, que los vimos en nuestro país caminando, 
buscando qué comer, que los vemos debajo de los puentes buscando 
oportunidades, no les dice nada 7 millones.  
 
Ustedes creen que el modelo venezolano dando subsidios y subsidios como están 
anunciando en Colombia es lo que va a solucionar los problemas, subsidios infinitos 
para mantenerlos en el poder, de pronto, pero soluciona el problema o mejor aquí 
nos cogemos de la mano con la empresa privada miramos la vocación de las 
ciudades y generamos empleo, no es mejor eso, no es mejor eso que repartir como 
están diciendo y que esa seguramente será la línea del discurso hoy que van a 
repartir 3 millones, claro, o es mejor generar empleo, los subsidios tienen que ser 
temporales, temporales porque o si no estamos creando un caldo de cultivo 
antidemocrático, antidemocrático, irresponsable, miremos lo que está pasando 
alrededor del país, miremos que necesitamos generar empleo, sí con la empresa 
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privada y mi Casa Ya no está generando empleo, porque va a sacrificar, oigan 
organismos de control, oigan señores concejales, a una ciudad como Bogotá porque 
privilegia a los municipios categorías 5 y 6 y aquí la gente que tiene vivienda de 
interés social es de 2 a 4 salarios mínimos ¿Cuáles ricos? Pero además genera 170 
mil empleos, serán los obreros los que se queden sin empleo, pero además, cuando 
la gente compra casa, compra las cortinas, compra los electrodomésticos, compra 
los muebles, entonces sumemos cada uno de los ítems y verán que la palabra no 
es cambio, la palabra es caos y desempleo, esperemos a ver que el discurso lo 
puede todo, pero en la práctica estamos viendo que van mal, si la arrogancia los 
deja, si la arrogancia los deja, revisen lo que está pasando y recompongan el 
camino, eso es lo único, además porque Gustavo Petro no es el Presidente de los 
que lo eligieron, Gustavo Petro es el Presidente de todos los colombianos y no están 
escuchando.  
 
La arrogancia es mala consejera y como decía mi abuelita, ni arrodillada, ni 
arrogante.  
 
Muchas gracias querido Presidente. 
 
PRESIDENTE: Concejal Cuesta.  
 
H.C. JOSÉ DEL CARMEN CUESTA NOVOA: Sí buenos días Presidente, hoy en el 
1º de mayo Día Internacional de la Clase Obrera, quiero aprovechar este espacio 
para hacer una pequeña reflexión, hace un par de días en el diario El Espectador 
habló el padre Javier Giraldo, el padre Jesuita, el padre de la compañía de Jesús 
reconocido y destacado defensor de los derechos humanos en Colombia, desde 
hace más de 30 años y en sus declaraciones hace un planteamiento que en mi 
opinión debe generar enorme preocupación. Básicamente lo que dice es que hay 
una conjura que se viene organizando a expensas de los empresarios de los 
grandes medios de comunicación, porque aquí no hay medios de comunicación, 
hay grandes empresas, absolutamente monopólicas que ejercen en forma 
concentrada la tarea de la comunicación social en Colombia, en compañía de algún 
sector de las Fuerzas Militares que vienen propalando y promoviendo la iniciativa 
de un golpe de Estado contra el Presidente Gustavo Petro.  



 
 
 
 

 
CONCEJO DE  
BOGOTA D.C. 

PROCESO DE GESTIÓN NORMATIVA Y CONTROL 
POLÍTICO 

CÓDIGO: GN-GCP-PR001-
F04 

ACTA TRANSCRITA 
 

VERSION: 05 

FECHA: 11 MAR. 2015 

 
Sesión Plenaria -Acta 037 de 2023 
TIEMPO DE TRANSCRIPCIÓN: 00:00:00 A 01:26:30-APG- 
 

27 
 

 
 

Cuando lo dice el padre Javier Giraldo es porque evidentemente hay razones para 
creer que hay procesos embrionarios de esa naturaleza.  
 
Yo quiero decirles a esos sectores que se están embarcando en esa aventura, que 
no se equivoquen, Colombia no es Perú, que en Colombia no van a encontrar un 
rebaño en donde se expresa la actitud colectiva de la mansedumbre y de la 
servidumbre. De provocarse una situación de esta naturaleza, tengan la seguridad 
que van a encontrar una respuesta multitudinaria, democrática, popular que va a 
rechazar en las calles y va a derrotar ese proyecto fascista y golpista contra el 
gobierno del cambio. Por eso, obviamente hoy voy a marchar, para seguir 
consolidando la unidad popular como el camino para derrotar el fascismo, consolidar 
la democracia y consolidar la paz en Colombia.  
 
PRESIDENTE: Concejal González.  
 
H.C. ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA: Bueno Presidente, pues lástima 
que ya la mayoría de los colegas, pues seguramente sus jefes y ellos como súbditos, 
salieron corriendo a organizar los amigos y las amigas para marchar, pero mire, 
básicamente pues cuando hablábamos del sátrapa nos referíamos al dictador 
arrogante que hoy pues ha venido gobernando este país y hablábamos de la 
satrapía, hablando del territorio que es gobernado por un sátrapa -doctor Cuesta- 
antes de que usted se vaya porque lo deben estar esperando y seguramente aquí 
tendremos una narco novela que probablemente vamos a titular con los sátrapas 
gustavos sí hay infierno, las tetas las ponemos los bogotanos y mire usted, en esa 
satrapía nacional quieren acabar con la primera línea del Metro, que 
paradójicamente así han venido titulando a la bacrim que hoy vienen liderando como 
la primera línea en la ciudad de Bogotá. 
 
Por supuesto que nosotros saludamos hoy 1º de mayo a los trabajadores y a las 
trabajadoras, para nosotros todos los días son de trabajo, uno entiende que ellos 
están acostumbrados a descansar de manera frecuente más días que lo común y 
les encantan los subsidios, más que trabajar, hoy 1º de mayo por supuesto que 
nosotros saludamos a los trabajadores y trabajadoras en la ciudad de Bogotá, en el 
país y a nivel mundial para que podamos seguir teniendo tranquilidad en este país 
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y no como manifestó algún colega de la izquierda que necesitamos 8 períodos más 
de gobierno donde seguramente si permitiríamos que llegara un período más pues 
probablemente nos tendríamos que ir de esta tierra por el desierto y la desolación 
en que nos podrán llegar a dejar.   
 
Muchas gracias Presidente.  
 
PRESIDENTE: Concejal Acosta.  
 
H.C. MARCO FIDEL ACOSTA RICO: Presidente muchas gracias por el uso del a 
palabra, yo sí no podía quedarme callado ante las afirmaciones que pienso yo que 
surgen de lo que sucede cuando la ideología sobrepasa la racionalidad y esto 
porque hoy que se celebra este día del trabajo, los trabajadores empiezan a exigir 
que sus derechos sean respetados y que tengan las garantías para que esa 
actividad que dignifica al ser humano que es el trabajo sea en efecto otorgada sin 
ningún límite de beneficio para quien presta un servicio donde sus dones y sus 
capacidades sean respetados.  
 
Hoy estamos ante una propuesta de reforma laboral que no tiene en cuenta ni 
siquiera Presidente, el posible impacto fiscal a mediano, a largo plazo, que no tiene 
en cuenta el golpe que le puede dar a la economía y que fomenta algo que debería 
contrarrestar una reforma laboral que es la informalidad. Pensaba yo que la salida 
de cuidados intensivos de las pequeñas y medianas empresas terminaría con esta 
reapertura y esta reactivación económica que dejó heridas lesivas en estos 
empresarios que tanto empleo generan en Colombia, pero fíjese que no, señor 
Presidente, ese 58% que hoy hace parte de la informalidad están ante un riesgo de 
tener no solo empleos menos dignos, sino de tener menos posibilidad de formalizar 
su actividad.  
 
Las empresas y los servicios temporales son una necesidad, si las empresas que 
prestan esos servicios temporales existen, es porque hay una demanda que exige 
que estas mismas lo cubran y aunque sí se debe pensar en algunas oportunidades 
de mejora, sí es importante entender que, lo que la reforma plantea, hace un solo 
mecanismo de tenderlas a desaparecer. El proyecto también afecta la tercerización, 
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algunos no están de acuerdo con la tercerización, pero si uno mira este porcentaje 
de medianas y pequeñas empresas que tercerizan, se da uno cuenta que para la 
sostenibilidad económica y financiera del país también son necesarias, incluso las 
obras públicas de todos los departamentos, regiones, municipios, exigen y requieren 
esas empresas que tercerizan, luego entonces hoy estamos ante un discurso de un 
cambio que no es sincero, un cambio no positivo, un cambio que tiene ante estos 
anuncios de reformas, efectos colaterales negativos.  
 
El mensaje debe ser claro señor Presidente, creo yo, que hay que considerar a estas 
empresas teniendo en cuenta que no tienen recursos inagotables, una reforma que 
no tenga en cuenta la situación actual de la economía del país y que apunte más al 
desempleo que a la informalidad no es meter miedo, es tener un análisis concreto 
de lo que le plantea este gobierno nacional, a algo tan sensible pero que en efecto, 
transmitió no el mensaje correcto sino desde el engaño una población que está 
enmarcada en ese 58% hoy tendría que salir a reclamar que lo que se anuncia 
desde el gobierno nacional, afectará profundamente la economía del país.  
 
Gracias señor Presidente.  
 
PRESIDENTE: Secretario siguiente punto del orden del día.  
 
SERETARIO: Con gusto señor Presidente. 
 
 
5. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES   
 
PRESIDENTE: Hoy no vamos a leer proposiciones. 
 
Siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente.  
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6. COMUNICACIONES Y VARIOS 
 
PRESIDENTE: Ya lo hicieron, entonces finalizado el orden del día de la sesión de 
hoy, levantamos ya la sesión 
 
SECRETARIO: Con gusto señor Presidente. 
 
Siendo las 10:39 de la mañana, agotado el orden del día, se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
 
EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO     DAGOBERTO GARCÍA BAQUERO 
Presidente Concejo de Bogotá           Secretario general de Organismo de    
                                                                   Control 
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